上海大来时间博物馆2023年年度报告
上海大来时间博物馆（以下简称“博物馆”），统一社会信用代码52310000MJ49310201，成立于2020年11月，法定代表人王燕，注册地上海市嘉定区安亭镇墨玉路621号3幢，开办资金叁拾万元。
业务范围包含钟表及相关装置的收藏、修复、展示、研究教育与学术交流，设计开发钟表文创产品，推广钟表及相关的科普知识，举办特展及讲座。业务主管部门为上海市文化和旅游局，现有嘉定区墨玉路办公场地，以及位于嘉定区和静路的展示馆；现有员工12人；是上海市委宣传部授牌的“上海市爱国主义教育基地”；是嘉定区科学技术委员会认定的科普基地，长三角市民终身学习体验基地，也是嘉定区市民终身学习体验点。
上海大来时间博物馆2021年被评为上海市爱国主义教育基地；2022年被评为上海市志愿服务基地。2023年被评为上海市科普教育基地。2021年-2022年嘉定区安亭镇社会组织服务中心评价非常满意单位；嘉定区安亭镇科学技术委员会评价非常满意单位；安亭镇文化体育服务中心给予以相当满意评价的单位。
1. [bookmark: _Toc151034225]免费开放，主题展览  
藏品是博物馆最重要的组成部分之一，目前馆藏2369件，其中钟表1596件，八音盒、留声机及自动乐器446件，2023年新增馆藏775件。博物馆深入挖掘馆藏特色，研究古钟和机械音乐设备的原理和历史背景，大部分展品采用裸展的形式，通过与受众之间互动式的观摩形式，让观众近距离接触解除展品，有一种不一样的体验，凸显我馆特色的展陈风格。
博物馆坚持免费向社会公众开放，以博物馆为阵地，结合党中央的宣传思想，策划举办主题展览，2021年至2022年期间，在嘉定区图书馆举办“光阴的故事”主题文献展暨经典钟表展，嘉定区西云楼商业中心、嘉定区实验小学北水湾分校、安亭镇图书馆举办“时间的刻度”经典艺术时钟巡展，“时间故事”机械古钟展。2023年我们也策划举办了“日月亘古 钟表序新”中西文化交融主题展、古董机械乐器展和嘉定区文化馆“声动百年”机械乐器展。自博物馆开馆以来，吸引了上海及周边的市民、企事业单位前来学习参观、体验。截至2023年，据统计，参观体验共450场，研学60场，配送活动70场。
1. [bookmark: _Toc151034226]文化科技 科教兴国
根据习总书记二十大报告中强调深入实施科教兴国战略和建设文化强国思想。博物馆坚持秉承“科技与艺术融合”的办馆理念，通过观摩、讲授、互动、体验等形式，向青少年传播物理、天文、地理、历史、艺术等多学科领域的知识。博物馆成立后就被评为嘉定区科普教育基地，通过深入挖掘藏品的科技与艺术内涵，设计制作科普展项，向市民普及时间的基础概念，包括时间测量、钟表的制作、时钟在不同文化中的作用、机械音乐的发展及原理，古代计时仪器使用等知识点。除了做好展品展项的研究，博物馆的工匠自行研发了多种科普教学教具，例如机械钟音簧互动教具、布谷鸟发声系统演示装置、自主设计制作的滚球钟等一系列互动式教具，为观众提供直观且亲身体验的机会，让参观变得更有趣味性，做到寓教于乐。以及波浪摆互动演示装置（摆的等时性）和滚筒式音梳八音盒演示装置等科普教具，均生动地演示了音乐与科学的奇妙结合，为观众提供了对科学原理的直观理解。
深挖馆内藏品资源，着手开发理论与实践相结合的科普课程，目前自行开发了《电子时钟的原理与制作》、《自鸣钟起源与工艺》、《珐琅工艺》等科普课程，开展公益性科普讲座及拓展课，并与上海科技馆、嘉定区安亭镇人民政府合作出版科普书籍《时间故事》。
1. [bookmark: _Toc151034227]积极创新  馆校共建
博物馆积极推动馆校共建活动，与安亭小学、方泰小学、包玉刚小学、嘉定区实验小学北水湾分校、方泰中学、上海虹桥国际子女学校等多所学校展开密切合作。在过去的两年里，博物馆持续加强与这些学校的合作，共同开展了“文化科普进校园”系列活动。这一系列活动包括科普巡展、讲座以及DIY活动等，旨在向学生们传递丰富的时钟文化科学知识。
同时，博物馆也特别注重活动的创新性和吸引力，在社团活动、科技节以及科普日等多个平台组织了丰富多彩的“科普进校园”活动。这些活动中，时钟文化的科学知识讲座深受学生欢迎，时钟文化科普展览也展示了博物馆的独特魅力。2021-2022年，上海大来时间博物馆共走进学校10余所，开展科普巡展、讲座及DIY活动百余场。这样的活动形式，不仅激发了学生们对科学的兴趣，还为青少年提供了独特的科学体验。这些努力不仅为学生们提供了丰富的知识和体验，也加强了馆校合作的深度和广度。同时，我们也鼓励学校的教师与我们共同开发更多的科普课程，以便更好地满足学生的需求，并针对小学、初中和高中的课外探索课程，并建立了“青少年游学基地”。2021年6月份开始，将陆续和培训机构合作，组织国内外学生开展探索课程。目前与安亭师范小学、同济大学附属嘉定幼儿园、安亭小学、方泰中学等学校签订共建协议，与方泰中学签订了“志愿者服务基地”和“中学生课外科学实践基地”合作协议，开展“暑期小小志愿服务项目”每周安排学生志愿者来馆服务，并成立了“方中少年科技营”。
1. [bookmark: _Toc151034228]电子数据 数字场馆
一是利用软件开发的优势，博物馆建立自有的电子数据库，藏品管理专业化、标准化、数据化。电子数据库包含藏品档案、维护维修、展览信息以及馆内大事件等数据信息。博物馆内的每一件藏品都有身份（编码），定期对库房及展厅内的藏品进行全覆盖盘点。这一系统的建立不仅提高了管理效率，还确保了藏品的精准管理和保护。
二是展厅“云参观”，博物馆通过3D扫描建模、全息影像、AR/VR、虚拟 互动、数据库等技术，将展藏品进行数字技术处理，整理相关信息，以三维立体模型实现全方位展示。这项技术创新不仅为观众提供了更直观、更生动的博物馆参观方式，也使馆内的收藏得以更广泛地传播。
三是互联网宣传，建立门户网站、公众号。借助文字、图片、视频等多种手段来宣传自己。网站内容丰富，形式多样，设有简介、藏品展示、历史文化、新闻动态、留言板等板块。公众号设有VR云展览、云课堂、精选推文、时间趣谈等栏目，让社会公众足不出户就可以更快捷方便的了解我馆动态，使他们获得更好更满意的服务。推出馆内珍藏主题展、“近代科学之父——伽利略”特展等，让市民不出家门就能观展，在线上观展的同时还能了解相关的时钟科普知识，在此期间，我们在公众号发上布70余篇科普推文。    
四是在《学习强国》平台发布科普视频，《博物志：线上科普有趣的时钟》、《宝藏鉴赏：烟钟》、《上海曾经的骄傲：三五牌时钟》、《博物志：苏钟》等5个短视频被录用。
[bookmark: _Toc151034229]（五）致力打造 国际化特色
一是收藏的展品具有国际风味。上海大来时间博物馆是精致的国际钟表的天堂，还拥有一系列精美的机械乐器。探索留声机、音乐盒和钢琴发出的迷人旋律，这些迷人的乐器将你带到过去的音乐怀旧时代。让自己沉浸在和谐的声音中，体验计时和音乐之间的相互作用。人员国际化、交流国际化，
二是组建国际化志愿者团队。邀请澳大利亚Brendan先生来博物馆参观、交流，在参观交流后，他成为了我们博物馆的外籍志愿者，积极参与博物馆志愿服务活动，为参观的游客提供英文讲解服务。此后，我们希望通过他的加入，成立一支国际化的外籍志愿者队伍。
三是积极开展国际交流活动。与老挝国际交流与合作谅解备忘录。
四是通过展示各种文化和历史的钟表和机械音乐装置，以吸引不同国家和地区的观众。这将突出博物馆的国际性特色，展示世界各地的钟表制造和音乐文化。 提供多语言导览和解说服务，以满足国际游客的需求。这将使国际游客更容易理解展品和历史，增强他们的参观体验。积极参与国际文化和博物馆的推广活动，参加国际博览会和文化展示，建立国际合作关系，与国际博物馆和文化机构开展交流与合作，以展示博物馆的独特魅力。
五是我馆在2021-2023年期间荣获多项殊荣：
· 嘉定区爱国主义教育基地
· 上海市爱国主义教育基地
· 上三角市民终身学习体验基地-嘉定区科创嘉园体验站点
· 嘉定区科普基地
· 视频荣获2021-2022年度上海市民终身学习 “人气体验VLOG”视频征集活动鼓励奖
· 嘉定安亭·昆山花桥“红苗”社会培育实践基地
· 上海市志愿服务基地
· 全面从严治党廉政教育点
· 我嘉“艺”空间-嘉定区文化和旅游局
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